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KO MU NI KA CI O NA APRE HEN ZI JA SPOR TI STA
U SI TU A CI O NIM OD NO SI MA I IN TER AK CI JA MA

UVOD
Apre hen zi ja je po li se mič ki ter min ko ji, po red zna če nja u fi  lo zo fi  ji (usve šći va nje 

sa dr ža ja jed ne pred sta ve, raz u me va nje, pred sta va..) i pra vu (uzi ma nje u po sed, hap še-
nje, za tvor..), ozna ča va i strah, stra ho va nje ili za bri nu tost oso be u od re đe noj si tu a ci ji, 
a u ko mu ni ka ci o nim kon tek sti ma reč je o stra ho va nju od jav nog na stu pa (go vo ra) pred 
pu bli kom. Iako se strah u ko mu ni ka ci ji te mat ski ve zu je za pro ble me is tra ži va nja jav nog 
go vo ra i od no sa go vor ni ka i mno go pu bli ke, on je u su šti ni ori jen ti san na in tra per so nal-
ne pro ble me. 

Fe no men stra ha u ko mu ni ka ci ji je iz u ča van na broj nim i raz li či tim po pu la ci ja ma, 
uklju ču ju ći de cu, za po sle ne i po ro di ce iz lo že ne raz li či tim vr sta ma ri zič nih in ter ak ci ja i 
ko mu ni ka ci o nim pro ble mi ma u kros-kul tu ral nim kon tek sti ma. Ali su is tra ži va ni i na či ni 
re duk ci je ili eli mi ni sa nja stra ha, Za ana li zu ko mu ni ka ci o ne apre hen zi je spor ti sta, oso ba 
ko je ima ju ve o ma in ten ziv ne fi  zič ke, in for ma ci o ne, so ci jal ne i vred no sne in ter ak ci je u 
raz li či tim si tu a ci o nim kon tek sti ma. po la zna, hi po te tič ka po stav ka je da ko mu ni ka ci o nu 
si tu a ci ju od re đu ju raz li či ti fak to ri (pro sto ra, vre me na, ulo ga, od no sa, in ter ak ci ja, oko li-
ne) i da si tu a ci o ni kon tek sti spor ti sta (npr. to kom tre nin ga, kon di ci o nih tre nin ga, uče nja 
i ve žba nja, in struk ci ja i de mon stra ci je po kre ta. tak mi če nja) i in ter ak ci o ni pro sto ri (u po-
je di nim sport skim ha la ma, ba ze ni ma, na sta di o ni ma, otvo re nim te re ni ma i bo ri li šti ma) 
ima ju vi so ku di na mič ku kom plek snost. 

U di na mi ci sport skih do ga đa ja i pra te ćih ak tiv no sti, za ovu te mat sku ana li zu su po-
seb no in te re sant ne si tu a ci je u ko ji ma spor ti sti in ter a gu ju sa no vi na ri ma to kom in ter vjua, 
uče šća na kon fe ren ci ja ma za štam pu, u su sre ti ma sa va tre nim fa no vi ma i so fi  sti ci ra nom 
pu bli kom, ili u po slov nim si tu a ci ja ma pri pot pi si va nju ugo vo ra i nji ho ve im ple men ta ci je 
u no ve od no se i si tu a ci je. Re zul ta ti na ših is tra ži va nja uka zu ju na mo guć no sti upra vlja-
nja ko mu ni ka ci o nom apre hen zi jom po mo de lu u či joj su osno vi „ču lo ko he ren ci je“, i 
„Ari sto te lo vi re to rič ki ka no ni“. Raz u me va nje ko mu ni ka ci o ne apre hen zi je u funk ci ji je 
de fi  ni sa nja jed no znač nog od go vo ra na pi ta nje „šta se pod ra zu me va pod poj mom ko mu-
ni ka ci ja“.

1. KRAT KA RE TRO SPEK TI VA DE FI NI CI JA KO MU NI KA CI JE 
Pre ma op štoj na uč noj či nje ni ci „ko mu ni ka ci ja je osnov na čo ve ko va po tre ba i ak tiv-

nost ko ja je per ma nent na u vre me nu i kon ti nu al na u pro sto ru, okre nu ta pre ma spolj njem 
sve tu i pre ma nje go vom unu tra šnjem bi ću“. Na uč no po lje ko mu ni ka ci je je ve ko vi ma 
is tra ži vač ki iza zov no, a po je di ni auto ri, ka da de fi  ni šu ko mu ni ka ci ju kao ljud ski fe no men 
sa gle da va ju je kroz mno štvo kon ce pa ta (sim bol, zna če nje, pro ces, moć, ulo ga, od no si, i 
dr) i iz sop stve nih per spek ti va, što če sto do vo di do po sta vlja nja zi da u raz u me va nju. 
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Iz sku pa kon ce pa ta ko ji se ko ri ste u ši ro kom is tra ži vač kom po lju ko mu ni ka cij ske 
na uč ne di sci pli ne za na šu te mat sku ras pra vu fo ku si ra će mo pet ključ nih kon ce pa ta, (Vi di 
sl. 1.), iz sle de će de fi  ni ci je: „Ko mu ni ka ci ja je pro ces u ko me sva ka in di vi dua, kao član 
ili pri pad nik ne kog dru štva upo tre blja va je din stve ne sim bo le za us po sta vlja nje i in ter pre-
ti ra nje zna če nja u svom okru že nju“. 

Sl. 1. Ključ ni kon cep ti u jed noj de fi  ni ci ji ko mu ni ka ci je

P osm atr ana kao dr uštv eni pr oces, gde lj udi u sp ost avlj aju o dn ose i ul aze u i nte ra-
kc ije sa ra zl ič itim n am er ama, m ot iv ac ij ama i sp oso bn ost ima, k om un ik ac ija (k oju k ara kt-
er išu: d in ami čnost, s ad rža jnost, i nte ra kti vnost, pr oa kti vnost i ir eve rz ibi lnost) je ko mple-
ksna i ko nt in ua lna ra zm ena ra zl ič itih p or uka u n epr eki dnom t oku (pr oc esni tok) k oji još 
uvek tr aje. a „m eđ uso bna p ov ez anost k om un ik aci jskih pr oc esa je kr iti čna i pr odo rna“ i 
na njih ut iču fi  zi čke, b i ol oške, i nd iv id ua lne pe rce pti vne, ko gn iti vne i em oc i ona lne, ali i 
ku ltu rne pr om ene, pa je m og uće pr o uč av ati d in am iku k om un ik ac i onih pr oc esa. 

U di na mi ci ko mu ni ka ci o nih pro ce sa zna čaj ni su fak to ri pro sto ra, vre me na, ulo ga, 
od no sa, in ter ak ci ja, oko li ne i ukup ne si tu a ci je. Po la ze ći od to ga, Frank Dan ce (1967.) je 
vi zu el no pred sta vio ko mu ni ka ci ju po mo ću ge o me tri je spi ra le na gla ša va ju ći da su ko mu-
ni ka ci o ni pro ce si ku mu la tiv ni i pod uti ca jem pro šlo sti, a sa da šnja is ku stva ne ke oso be 
ne iz be žno uti ču na nje nu bu duć nost. U de fi  ni ci ji ko mu ni ka ci je, sa poj mo vi ma dru štvo i 
pro ces po ve za ni su sim bo li, (kao objek ti, ak tiv no sti ili do ga đa ji), ko ji svo jim ozna ka ma 
sa op ša ta va ju zna če nje za oko li nu. Oni mo gu bi ti: fi  zič ki-ori jen ti sa ni na kon kret ne objek-
te, bi he vi o ral ni ori jen ti sa ni na po na ša nje, se man tič ki-ori jen ti sa ni na me ta fo re, po slo vi ce 
ili iz re ke i vi ce ve i sim bo li je zi ka ko ji su: ver bal ni (go vor ni i pi sa ni), ne ver bal ni (ki ne-
ste tič ki, prok se mič ki, hro ma tič ki, hro ne mič ki, pa ra lin gvi stič ki), nu me rič ki (ci far ski, di-
gi tal ni, al fa nu me rič ki) i se mi o tič ki (zvuč ni, gra fi č ki, lo gič ki, sli kov ni). Po red na ve de nih, 
kon kret nih sim bo la, po sto je i ap strakt ni sim bo li ko ji su za sno va ni na mi šlje nju ili ide ji 
sa od re đe nim zna če njem. 

Zna če nje, kao cen tral ni kon cept za de fi  ni sa nje ko mu ni ka ci je, je ono što lju di iz vo-
de iz po ru ke. Po ru ka ima dvo di men zi o nal nu struk tu ru-sa dr žaj nu (ob ra da po ru ke u po ka-
zno-sa dr žaj noj di men zi ji ili dis plej) i for mal nu (ob ra da po ru ke u re la ci o no-bi he vi o ral noj 
di men zi ji ili in ter pre ta ci ja) i esen ci jal ni je ele ment si tu a ci o nih od no sa i in ter ak ci ja u ko-
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mu ni ka ci o noj di na mi ci. Po ru ka na sta je ko di ra njem od re đe ne mi sli ili in for ma ci je, ko ju 
ini ci ra iz vor ili po ši lja lac, sa od re đe nim ko dom ili gru pom sim bo la, a nje ne dve di men zi-
je se pre po zna ju u in ter ak tiv noj ko mu ni ka ci o noj raz me ni. 

Ko mu ni ka ci o ni ko do vi (ozna ča va ju ći, bi he vi o ral ni, bi nar ni, ana log ni, di gi tal ni, 
estet ski, teh nič ki, kul tu ral ni) po mo ćui gru pa sim bo la omo gu ća va ju raz u me va nje po ru ka, 
a raz u me va nje je uslo vlje no sa jed no znač no šću po ru ka. Me đu tim, u di na mi ci pro ce sa ko-
mu ni ka ci je po ru ke mo gu do bi ti vi še od jed nog zna če nja i čak vi še sloj no zna če nje, kao 
u slu ča ju raz me ne ili de lje nja mi šlje nja u in ter pre ta ci ji ne kih do ga đa ja. Ju dith Mar tin i 
Tom Na kayama (2002) su is ta kli da je „mi šlje nje re zul tat kul tu re“, pa sva mi šlje na ni su 
po de lje na, a „bez de lje nja mi šlje nja, ko mu ni ka to ri će utro ši ti do sta vre me na pri in ter ak-
tiv noj raz me ni po ru ka“.

Ko mu ni ka ci o ne in ter ak ci je se mo gu kla si fi  ko va ti po raz li či tim kri te ri ju mi ma. Po 
„fe no me no lo škom kri te ri ju mu“ in ter ak ci je mo gu bi ti: bi o lo ške, fi  zič ke, men tal ne, per cep-
tiv ne, čul ne, emo ci o nal ne, vi zu el ne, ki ne ste tič ke, prok se mič ke, hro ma tič ke, hro ne mič ke, 
je zič ke, teh nič ke, teh no lo ške, po slov ne, mi to lo ške, so ci jal ne, dok pre ma „si tu a ci o nom 
kri te ri ju mu“ in ter ak ci je mo gu bi ti re ak tiv ne, ko ak tiv ne, pro ak tiv ne i mul ti mo dal ne.

Na kra ju ove kon cep tu al ne ana li ze iz da tih de fi  ni ci ja ko mu ni ka ci je pred sta vi će mo 
i naš aspekt raz u me va nja ovog fe no me na,: „Ko mu ni ka ci ja je pro ces raz me ne in for ma-
ci o ne, fi  zič ke, vred no sne i so ci jal ne struk tu re (po ru ka) kroz in ter ak ci je ko je se iz vo de 
sa men tal nim, ver bal nim, ne ver bal nim, teh no lo škim i kom bi no va nim mo de li ma u in tra-
per so nal nom, in ter per so nal nom, or ga ni za ci o nom, teh no lo škom i am bi jen tal nom kon tek-
stu“. (Ba nja nin, 1999, 2003, 2006, 2007)

3.  SI TU A CI O NI KON TEK STI ZA ANA LI ZU KO MU NI KA CI O NE
APRE HEN ZI JE 

Po no vi će mo da je kon tekst mi kro o kru že nje ko mu ni ka ci je ko je omo gu ća va da se 
zna če nje sa dr ža ja i for me po ru ke raz u me i oce ni kao do bro ili lo še, isti ni to ili la žno, 
op šte ili po seb no. U su šti ni, kon tekst pred sta vlja vi še di men zi o nal no mi kro o kru že nje tj. 
mo že bi ti fi  zič ki, men tal ni, dis kur ziv ni, kul tur ni.. Oblast fi  zič kog kon tek sta po kri va pro-
stor u ko me se de ša va ju ose ća nja bo la, hlad no će, ra do sti. Men tal ni kon tekst se od no-
si na do ži vlja je iz du hov nog is ku stva, di na mi ku mi šlje nja, me di ti ra nje, sa nja re nje, dok 
„dis kur ziv ni kon tekst pred sta vlja skup is ka za ko ji kon stru i šu ne ki obje kat na na čin ko ji 
omo gu ća va nje go vo raz u me va nje“. Kul tur ni kon tekst uklju ču je di na mič ki de lje ni si stem 
sim bo la, ve ro va nja, sta vo va, vred no sti, ri tu a la, tra di ci je, oče ki va nja i nor mi po na ša nja, 
ali i ap strakt ne ide je kao što su eti ka i vred no sti, kao i ma te ri jal ne objek te i uslu ge kao 
što su ode ća, hra na, umet nost, sport. Kom bi na ci ja vi še aspe ka ta ori jen ti še nas na si tu a ci-
o ne kon tek ste ko ji ozna ča va ju da je di na mi ka pro ce sa ko mu ni ka ci je ogra ni če na broj nim 
raz li či tim fak to ri ma - bro jem lju di i nji ho vim ulo ga ma, pro sto rom iz me đu po ši lja o ca i 
pri ma o ca, ste pe nom po vrat ne in for ma ci je (fe ed back) i slo bod nim ka na li ma. U ovoj te-
mat skoj ana li zi fo ku si ra mo ne ke osnov ne ko mu ni ka ci o ne kon tek ste ito: 

In tra per so nal na ko mu ni ka ci ja (sam sa so bom) se ostva ru je u di na mi ci mi šlje nja, 
za klju či va nja, od lu či va nja, ma šta nja, za pa ža nja, sa nja re nja, re ša va nja pro ble ma u gla vi, 
vo đe nja unu tra šnjeg di ja lo ga, a mo že se od i gra va ti čak i u pri su stvu dru ge oso be od no-
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sno u si stem skoj in ter ak ci ji. Po red pro ce nji va nja i opi si va nja dru gih, u in tra per so nal noj 
ko mu ni ka ci ji lju di se uvek sa mo sa gle da va ju i pro ce nju ju, što če sto zah te va da pri hva te 
„svo ja do stig nu ća“ raz li či ta od svog uve re nja i da se su o če sa svo jim stra ho vi ma. 

In ter per so nal ni kon tekst ozna ča va ko mu ni ka ci ju iz me đu lju di li cem u li ce ili oči 
u oči, sa od no si ma ko ji se us po sta vlja ju, odr ža va ju i pre ki da ju . Od no si su ve o ma slo-
že ni i raz li či te in ter ak ci je u okvi ru od re đe nih od no sa omo gu ća va ju mak si mi zi ra je bro ja 
re cep tor skih ka na la ko ji uklju ču ju vi zu el ne, audi tor ne, do dir ne, mi ri sne, hap tič ke, kom-
bi no va ne... 

Kon tekst ma le gru pe, sa sta vlje ne od od re đe nog bro ja lju di (naj ma nje tri, naj če šće 
pet do se dam, ili naj vi še 11), ko ji ra de za jed no na od re đe nim za da ci ma ra di ostva ri va-
nja ne kog za jed nič kog ci lja, raz li čit je od gru pa pri ja telj stva i po ro di ce, ko je spa da ju u 
in ter per so nal ni kon tekst. Dva naj va žni ja ob li ka de lo va nja ma le gru pe su mre žno ko mu ni-
ci ra nje i po zi ci o no po na ša nje, gde po ten ci jal za re ša va nje pro ble ma omo gu ća va efek te 
ko mu ni ka ci o ne si ner gi je. Kon cept ma le gru pe je od go va ra ju ći za sport ske ti mo ve, i eki-
pe na tre nin zi ma, in struk tiv nom ve žba nju, tak mi če nji ma na klup skom, re pre zen ta tiv nom 
ili vi šem ni vou. 

Or ga ni za ci o na ko mu ni ka ci ja se od vi ja unu tar i iz me đu ve li kih, pro ši re nih okru že-
nja i oba ve zno uklju ču je in ter per so nal ne in ter ak ci je kao i po sred nič ka is ku stva (in ter na 
ko re spo den ci ja, e-mail, te le kon fe ren ci je..). Si tu a ci o ni od no si i in ter ak ci je su ka rak te ri-
stič ni za sport ske klu bo ve, za jed ni ce i sa ve ze, udru že nja i aso ci ja ci je ko je funk ci o ni šu 
po od re đe nim pra vi li ma, obi ča ji ma i stan dar di ma. 

Kon tekst jav ne-re to rič ke ko mu ni ka ci je, po zi ci o ni ra jed nu oso bu ko ja pre te žno go-
vor nom pre zen ta ci jom de li in for ma ci je sa ve li kom gru pom svo jom ori jen ta ci jom na tri 
pri mar na ci lja: da in for mi še, da za ba vlja ili da ube đu je, pri če mu je ori jen ta ci ja na ube-
đi va nje u sre di štu re to rič ke ko mu ni ka ci je. Fo ku sna pi ta nja u is tra ži va nju pro ce sa ube đi-
va nja su ana li za pu bli ke, kre di bi li te ta go vor ni ka, efek tiv no sti po ru ke, a efek tiv ni jav ni 
go vor ni ci ko ri ste Ari sto te lo ve re to rič ke ka no ne u upra vlja nju od no si ma i in ter ak ci ja ma. 

Mas-me dij ski ili kon tekst ma sov ne ko mu ni ka ci je ob u hva ta ma sov ne me di je i nji-
ho vo bo gat stvo ka na la za pre nos ma sov nih po ru ka za ma sov nu pu bli ku. Pod ma sov nim 
me di ji ma pod ra zu me va ju se štam pa-no vi ne, fi lm-vi deo, CD-Rom, TV, ra dio, i no ve ko-
mu ni ka ci o ne teh no lo gi je za sno va ne na kom pju te ri ma: e-mail, In ter net, di gi tal na ka blov-
ska te le vi zi ja, vi deo teh no lo gi je kao što su DVD, in stant me si džing mes sen ging (IM) i 
mo bil ni te le fo ni.

In ter kul tu ral na ko mu ni ka ci ja je re la tiv no mlad aka dem ski kon tekst, a od no si se 
na ko mu ni ka ci ju dve oso be sa raz li či tim kul tur nim na sle đem i ne mo ra ju bi ti is klju či vo 
iz raz li či tih ze ma lja. Kul tu ra je, kom plek san ter min i mo že se de fi  ni sa ti kao “za jed ni ca 
svr he i lo kal nog zna nja“ i od red ni ca je od re đe ne za jed ni ce ili gru pe a ne izo lo va nog po-
je din ca. Ra ni ji ter min „sub kul tu ra” u aka dem skoj za jed ni ci je za me njen sa ko-kul tu ra i 
ozna ča va gru pe in di vi dua ko je su deo ne ke ve će kul tu re. 

Po red de fi  ni sa nog kul tur nog kon tek sta za ko mu ni ka ci o nu apre hen zi ju zna ča jan 
po jam je fe ed back kul tu ra ko ja pod ra zu me va iz grad nju mo de la za da va nje fe ed back 
u otvo re noj ko mu ni ka ci ji kroz ak tiv no, kon zi stent no i iskre no po dr ža va nje dru gih. Za 
sport ske klu bo ve, ti mo ve, eki pe, pa ro ve i spor ti ste po je din ce ko ji uče stvu ju u raz li či tim 
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tak mi če nji ma in ter kul tu ral ni kon tekst je iz u zet no zna ča jan a ko mu ni ka ci o na apre hen zi ja 
ve o ma ja ka i is po lja va se kao di rek tan ili in ver zan pro blem. 

4. KON STRUK TI KO MU NI KA CI O NIH STI LO VA SPOR TI STA 
Od lu ču ju ću ulo gu u upra vlja nju ko mu ni ka ci o nom apre hen zi jom ima ko mu ni ka ci-

o ni stil spor ti ste, ko ji obe le ža va ce lo kup ne aktvno sti po na ša nja jed ne oso be i kom plek-
sna je for ma nje nog iz ra žaj nog po na ša nja. Stil je su štin ska ne sve sna teh ni ka ob li ko va nja 
ko mu ni ka ci je tj. na čin ili in stru ment iz ra ža va nja kul tur nog iden ti te ta i so ci jal ne lo ka ci je 
po je din ca. Kon strukt sti la ko mu ni ka to ra, spe ci fi  ko vao je Nor ton (1965), de skrip ci jom 
na či na na ko je ne ko ver bal no ili pa ra ver bal no re a gu je na im puls ili od go va ra fe ed back-
om na sig nal ko ji no si po ru ku. Nor ton is ti če da je stil ko mu ni ka to ra pre po zna tljiv po 
po na ša nju u ko me su mo gu opi sa ti si tu a ci o ni od no si i in ter ak ci je. 

Za ovu te mu in te re san tan je i Jun gov mo del ana li ze sti lo va ko ji po la zi od če ti ri psi-
ho lo ške funk ci je (mi šlje nje, ose ća nje, opa ža nje i in tu i ci ja) za od re đi va nje psi ho lo škog 
ti pa lič no sti iz ko jeg pro iz la zi iden ti čan ko mu ni ka ci o ni stil, pa je kod spor ti sta mo gu će 
iz gra di ti sti lo ve: -mi sle ni, -ose ćaj ni –-čul no-opa žaj ni i –in tu i tiv ni.

5. OSNO VE UPRA VLJA NJA KO MU NI KA CI O NOM APRE HEN ZI JOM 
U ukup nom de lo va nju čo ve ka po treb na je kom bi na ci ja po je di nih sti lo va in te gri sa na 

sa funk ci ja ma po seb ne ka te go ri je ču la u upra vlja nju ko mu ni ka ci o nom apre hen zi jom. To je 
ču lo ko he ren ci je, a taj po jam je kre i rao i de fi  ni sao me di cin ski so ci o log An to nov ski (1995) 
.Su štin sko zna če nje je da, ču lo ko he ren ci je sti mu li še ko mu ni ka cij ski tok ko jim se sa vla da-
va ne ki ot por u unu tra šnjem-in tra per so nal nom do me nu lič no sti ili re ša va ne ki pro blem u 
eks tra per so nal nom do me nu i oja ča va zna čaj ne re la ci je iz me đu lič no sti i spolj njeg sve ta. 
Za tu svr hu An to nov ski ko ri sti me to du ko pin ga, gde se pod ko pin gom pod ra zu me va ju svi 
po ku ša ji i ak tiv no sti čo ve ka da po no vo us po sta vi po re me će nu ve zu (rav no te žu) iz me đu 
lič no sti i nje ne oko li ne ta ko da iz beg ne stre sne si tu a ci je ili da ih ak tiv no mi ni ma li zu je.

Da kle, ak tiv nim ko pin gom se ostva ru je ra zum no tu ma če nje smi sla ži vo ta i po ja ča-
na ra do zna lost, kre a tiv nost i ak tiv no sti ko je se od vi ja ju funk ci o ni sa njem lič no sti na tri 
ak ci o ne plat for me, (ko je se me ta fo rič ki zo vu ve ne): sa znaj noj - kog ni tiv na ve na, in ter ak-
tiv noj - afek tiv na ve na i ko na tiv noj - bi he vi o ral na-ve na za dat ka.

Kog ni tiv nom ve nom pro ti če kon ti nu um lič nog zna nja či ja ši ri na, du bi na i ni vo 
ka pa ci te ta na li ni ji uče nja pred sta vlja plat for mu za kre a tiv ne, is ku stve ne i prak tič ne ve-
šti ne, spo sob no sti i vred no sti. In ter ak tiv na ve na je ko mu ni ka ci o na plat for ma na ko joj se 
raz vi ja ju ve šti ne i ostva ru je ko or di na ci ja ak ci ja pre sve ga “je zi kom kao me di jem” ko jim 
se pre go va ra, raz go va ra, ana li zi ra, za klju ču je i spo ra zu me va. In ter ak ci je zah te va ju ve šti-
ne za odr ža va nje rav no te že iz me đu ak tiv nog uče šća u ak ci ji i po sma tra nju ak ci je, iz me-
đu in di vi du al ne kom plek sno sti i si tu a ci o ne kom plek sno sti. Ve na za dat ka je sa sta vlje na 
od or ga ni za ci o nih re sur sa ko ji ne po sto je ne za vi sno jed ni od dru gih pa su i in di vi du al ni 
ci lje vi po ve za ni sa de kla ra tiv nim ci lje vi ma or ga ni za ci je. 

Dru gu osno vu za iz grad nju ko mu ni ka ci o nog sti la spor ti ste či ne Ari sto te lo vi prin-
ci pi za uspe šno ko mu ni ci ra nje sa pu bli kom me đu ko ji ma se is ti če sle de ćih pet ka no na: 
in ven tiv nost, or ga ni za ci ja, stil, iz go vor i pam će nje go vo ra.
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KA NO NI DE FI NI CI JA OB JA ŠNJE NJE

In ven tiv nost In te gra ci ja ra su đi va nja 
i ar gu me na ta u go vo ru.

Ko ri ste ći lo gi ku i do ka ze u go vo ru stva ra mo go vor 
ko ji je sna žan i ube dljiv.

Or ga ni za ci ja Or ga ni za ci ja go vo ra.
Odr ža va nje struk tu re go vo ra- uvod, raz ra da, za klju-
čak - učvr šću je kre di bi li tet go vor ni ka, po ve ća va 
ube dlji vost i sma nju je raz o ča ra nje.

Stil Upo tre ba je zi ka u go-
vo ru

Ob je di nja va nje sti la obez be đu je da go vor ima vred-
nost i da su go vor ni ko ve ide je za pam će ne.

Iz go vor Pre zen ta ci ja go vo ra Efek ti van iz go vor upot pu nju je go vor ni ko ve re či i 
do pri no si sma nje nju na pe to sti go vor ni ko va.

Pam će nje
Skla di šte nje in for ma-
ci ja u go vor ni ko vom 
umu

Po zna va nje ono ga što tre ba da ka že mo i ka da tre ba 
da ka že mo sma nju je na pe tost go vor ni ka i do zvo lja-
va go vo r ni ci ma da re a gu ju na „an ti pa tič ne“ tač ke.

Tabela 1. Ari sto te lo vi re to rič ki ka no ni

Ko mu ni ka ci o ni te o re ti ča ri su kre i ra li mo de le, ili upro šće no pred sta vlja nje kom-
plek snih me đu od no sa iz me đu ele me na ta u ko mu ni ka ci o nom pro ce su, ko ja nam do pu šta 
da po ne kad vi zu el no raz u me mo kom plek san pro ces. Iz po ro di ce ko mu ni ka ci o nih mo de-
la, mi po mi nje mo tri pro mi nent na: ko mu ni ka ci ja kao ak ci ja-Ak ci o ni ili li ne ar ni mo del; 
ko mu ni ka ci ja kao raz me na zna če nja sa fe ed back-om, ta ko da po ve zu je iz vor i pri jem nik 
– In ter ak ci o ni mo del; ko mu ni ka ci ja u ko joj po sto je is ku stve na po lja (is ku stve no po lje 
ne ke oso be ili ka ko kul tu ra ne ke oso be, is ku stva ili na sle đe, uti ču na nje go vu ili nje nu 
spo sob nost da ko mu ni ci ra sa dru gi ma) ali se de ša va i nji ho vo pre pli ta nje - Tran sak ci o ni 
mo del. Tran sak ci o na ko mu ni ka ci ja zah te va pre po zna va nje uti ca ja jed ne po ru ke na dru-
gu. Jed na po ru ka je iz gra đe na na pret hod noj po ru ci; da kle, pro me na u jed noj, iza zi va 
pro me nu u dru goj. Tran sak ci o ni mo del omo gu ća va isto vre me no sla nje i pri ma nje po ru ke 
i pra će nje ver bal nih i ne ver bal nih ele me na ta po ru ke u pre no su zna če nja.

Sl. 2. Tran sak ci o ni ko mu ni ka ci o nii mo del
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Ko mu ni ka ci ja ta ko đe sa dr ži i šum, ko ji je iz van na me re i uti ca ja in for ma ci o nog 
iz vo ra. Če ti ri ti pa šu ma su: se man tič ki - od no si se na sleng (ne stan dard ni je zik), žar gon 
ili spe ci ja li zo va ni je zik ko ji ko ri ste in di vi due ili gru pe; fi zič ki ili spo lja šnji šum- po sto ji 
u kon tek stu pri jem ni ka-uat mos fe ri od no sno ši rem okru žr nju; psi ho lo ški šum se od no si 
na pred ra su de ko mu ni ka to ra, sklo no sti i pre di spo zi ci je pre ma ne kom ili pre ma po ru ci; 
fi  zi o lo ški šum ima bi o lo ški uti caj na pro ces ko mu ni ka ci je i po sto ji ako je je dan od sa go-
vor ni ka bo le stan, umo ran, gla dan i sl.

6. ZA KLJU ČAK
Uče nje o ko mu ni ka ci o noj apre hen zi ji do pri no si pro na la že nju od go vo ra na pi ta-

nja: ko smo mi, ka ko funk ci o ni še mo u dru štvu i u si tu a ci o nim kon tek sti ma, šta zna či 
uti caj ko ji smo spo sob ni da pre ne se mo na dru ge, ka da je ste pen uti ca ja me di ja na nas 
iz jed na čen sa na šim uti ca jem na pu bli ku, za što se raz li či to po na ša mo u raz li či tim okol no-
sti ma, i gde su iz vo ri stre sa i ne si gur no sti sa ko ji ma tre ba ade kvat no upra vlja ti. 

LI TE RA TU RA

1.  Ba nja nin, M., „KO MU NI KA CI O NI IN ŽE NJE RING”, Sa o bra ćaj no-teh nič ki 
fa kul tet Do boj, 2007.

2.  Ba nja nin, M., „DI NA MI KA KO MU NI KA CI JE – in ter kul tur ni po slov ni kon-
tekst“, Me ga trend Uni ver zi tet pri me nje nih na u ka, Be o grad 2003.

3.  Ba nja nin, M., “EFEK TIV NA PO SLOV NA KO MU NI KA CI JA“, Sa o bra ćaj ni 
fa kul tet – Žel nid, Be o grad , 1999.

SUMMARY

The pa per analyzes com mu ni ca tion ap pre hen si ve of spor tsman, the per sons who 
ha ve very in ten si ve physi cal, in for ma ti o nal, so cial and va lue in ter ac ti ons in dif fe rent 
si tu a tion con texts. The most im por tant aspect of com mu ni ca tion ap pre hen si ve ma na ge-
ment is spor tsmen’s com mu ni ca tion style, which marks ac ti vi ti es of per sons be ha vi or 
and pre sents a com plex form of the ir be ha vi or. All in all, the re is a need for com bi na tion 
of dif fe rent styles in te gra ted with fun cti ons of sen ses spe cial ca te go ri es in the com mu ni-
ca tion ap pre hen si ve ma na ge ment.
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